

Не бива да се забравя, че чрез анализа трябва да се разкриват причините за недостатъците в работата и да се посочат пътищата и средствата за премахването им.

Не всички отраслови отдели при ЦСУ оказват достатъчна помощ на местните статистически органи. Някои отдели се задоволяват само да констатират слабостите в аналитичните доклади на окръжните управления, без да им посочват начините за тяхното отстраняване. Преценките, които правят и изпращат, трябва да бъдат достатъчно критични и конкретни, за да спомогнат за по-задълбочено разглеждане на отделни въпроси при разработването на аналитичните доклади. По такъв начин ще се помогне за подобряване на аналитичната работа в местния апарат на ЦСУ.

За да може да се използва богатият статистически материал, с който разполагат окръжните статистически управления и инспекторатите, необходимо е статистическото стопанство да бъде поставено в образец ред; да се систематизират всички данни така, че при поискване да могат бързо да обслужват местните партийни комитети, народните съвети и други държавни и обществени организации. От направените проверки се установи, че динамичните редове в някои окръжни статистически управления и в много инспекторати не се намират в желанния образец ред. В някои от инспекторатите в много динамични редове липсва прегледност и пълпота на данните за различните периоди, много от тях са водени небрежно — с молив, правени са зачерквания и т. н. Отговорност за това състояние на динамичните редове носят преди всичко ръководителите на окръжните статистически управления и инспекторатите, които слабо контролират редовното им и правилно водене. Вина имат и отрасловите отдели при ЦСУ, които не дават своевременно конкретни указания по воденето им. Необходимо е статистическите органи да поставят незабавно в пълен ред статистическото стопанство по места и да систематизират богатия цифров материал така, че той действително да служи на народното стопанство.

Във връзка със статистическото стопанство е и въпросът за издаване на статистически годишници и публикации от окръжните статистически управления. Липсата на добре систематизирано статистическо стопанство сериозно затруднява издаването им. През 1957 г. окръжните статистически управления с помощта на отрасловите отдели при ЦСУ положили доста усилия, за да систематизират статистическия материал и издадоха окръжни статистически годишници. Опитът от тези годишници обаче показва, че управленията са се ограничили само с материалите, изпратени им от ЦСУ, без да проявят каквато и да било самоинициатива и без да включат някои допълнителни показатели и групировки, характерни за съответния окръг. Изключение прави само Окръжното статистическо управление в гр. Плевен, което успя да разшири и обогати годишника си.

Задачите, които стоят пред статистическите кадри изискват постоянно да се повишава тяхната квалификация. Трябва по-добре да се познава икономиката и организацията на производството. На Централното статистическо управление трябва да осигуряват по-нататъшното повишаване равнището на статистическата работа, да осигуряват безусловна достоверност и научна обосновааност на статистическите данни.